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розвитку національної освіти шляхом передачі своїх медичних знань у різних 

книгах і публікаціях. Міхаель Константінос (1751–1816) був видатним лікарем і 

автором двох книг цієї епохи [3, р. 1002]. 

Міхаель Константінос народився в Касторії у 1751 році. Спочатку він 

відвідував уроки базової освіти у Міхаеля Папагеоргіу (1727–1796) з Сіатісті. 

Пізніше він вивчав філософію та медицину у Віденському університеті. Хоча 

багато деталей про його життя та навчання залишаються невідомими, деякі 

листи, написані ним, датовані 1779 роком, коли йому було 28 років. В епіграмі до 

книги Томаса Деметріу з Сіатісти Константінос Міхаель характеризується як 

«дуже добрий вчений», хоча невідомо, чи був він на той час студентом-медиком 

[2, р. 144]. Пізніше, у віці 34 років, Міхаель Константінос переклав і надрукував 

книгу «Посібник дуже мудрого серед лікарів студента-медика». Константінос, 

ймовірно, отримав медичну освіту у 1794 році, в тому ж році, коли він 

опублікував «Дієтологію» і «Коротку історію медицини», використовуючи гроші 

з «дружніх витрат». Необхідність таких витрат свідчить про те, що його 

професійна медична діяльність ще не була достатньо успішною, щоб фінансувати 

видання власної книги. Протягом свого наукового життя Міхаель Константінос 

вивчав давньогрецьку, латинську, німецьку та французьку мови. Він згадує, що 

відвідував заняття з медичної практики, які проводив професор Максиміліан 

Столл у 1787 році. Він жив у Відні, де практикував медицину і де помер 27 

листопада 1816 року [2, р. 143]. Як лікар, історик і філософ, Міхаель 

Константінос є одним з найшановніших вчених грецького Просвітництва. 

Книга «Дієтологія», яка вважається першою медичною книгою, написаною 

грецькою мовою, була опублікована у Відні в 1794 році, під час епохи грецького 

Просвітництва. Вона була перевидана двічі, у 1809 та у 1819 роках. У вступі до 

книги Константінос пояснив, що на написання її його надихнуло те, що «нашою 

мовою» (тобто грецькою) не було нічого подібного, і він хотів допомогти своїй 

«улюбленій» нації. Він розповів, як збирав інформацію від «старших славетних 

лікарів» і «сучасних» для написання книги, додавши власні спостереження зі 

свого «звичайного життя» лікаря [1, р. 3-4]. 

«Дієтологія» написана «скромним стилем», уникаючи «дуже вульгарного» 

підходу, «використовуваного багатьма», який він вважав «огидним і 

безсоромним». Примітне, що він використовував архаїчний стиль у своєму 

присвяченні лікареві барону Антону фон Штерку. У пролозі до «Дієтології» 

зазначається, що вона має бути «стислим передчуттям прогресу медицини, а 

також про деяких людей, які досягли успіху в цій галузі», що «буде корисним для 
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читачів книги». Він додає «деякі деталі в максимально стислій формі». Ці деталі 

займають одну третину книги. М. Константінос також відзначає цінність 

«Дієтології» для «збереження та підтримання здоров'я». Книга включає 

«Короткий нарис історії медицини» (с. 1-136) та «Дієтичні правила» для здоров'я 

(с. 137-437) [2, р. 141].  

Історичний екскурс займає 35 сторінок і охоплює витоки медицини, коли 

різні суспільства «працьовитих і освічених» людей спостерігали за 

властивостями та дією трав, щоб оцінити їх користь і протипоказання, а також які 

зовнішні подразники можуть викликати реакції та відповіді у людей. Цей екскурс 

описує ранні етапи здобуття медичної інформації та знань. Друга половина історії 

медицини охоплює грецьких лікарів античності, включаючи різні медичні школи 

(тобто течії), створені грецькими лікарями, такі як логічна, догматична, 

емпірична, методична та еклектична школи [1, р. 23].  

М. Константінос підкреслює, що «поєднавши медицину з мудрістю, вони 

підняли її до рівня високого мистецтва» [1, р. 12]. Він зазначає, що ці грецькі 

лікарі були видатними діячами медицини, які зробили значний внесок у розвиток 

і прогрес цієї галузі. Він наголошує на слові «Еллада», яке має географічне та 

національне значення. Таким чином, Константінос Міхаель віддає шану своїй 

спадщині та національній гордості, а також заохочує своїх співвітчизників 

наслідувати приклад своїх предків. Далі він розповідає про внесок арабської 

медицини та арабських лікарів. Він зазначає, що після «падіння нашого царства 

та Царгорода» (Константинополя) у XV столітті вчені втекли на Захід, де 

переклали «багато книг старих філософів... латиною» і виправили «погано і 

помилково перекладені» тексти [1, р. 14]. Останні 19 сторінок «Історії медицини» 

присвячені відомим лікарям Європи XVI-XVIII століть, які заклали основи 

сучасної медичної науки. Автор називає відомого голландського лікаря Германа 

Бургаве «другим Гіппократом нашого століття» [1, р. 31]. Бібліографічні 

посилання в цьому розділі включають давньогрецьких і латинських 

письменників, а також його сучасників.  

У «Дієтичних правилах» обговорюються способи «подолання людських 

обмежень» і уникнення шкоди за допомогою повітря, сну, їжі, пиття, руху і 

відпочинку, а також «пристрастей душі» [1, р. 65-70].  

Є згадки про «виведення екскрементів» з організму, таких як фекалії, 

слина, піт і сперма, і про те, чи «відбувається це належним чином і в правильному 

порядку» для користі здоров'ю. Також згадуються різні способи використання 

ванн, флеботомії (взяття/забір крові) та проносних засобів. Текст містить 46 
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бібліографічних посилань, що включають давньогрецьких класичних 

письменників, таких як Гомер, Гіппократ, Гален, Аристотель, Геродот, Теофраст, 

Діоген Лаертський, Страбон, Тертуліан, Цельс, Пліній, Афінодор і Плутарх [1, 

р. 8-9]. Дивно, що в бібліографічних посиланнях до «Дієтичних правил» відсутнє 

посилання на Йоганна Петера Франка (1745–1821), який був відомим лікарем і 

організатором Віденської медичної академії, автором фундаментальної 

чотиритомної праці «Система загальної медичної поліції» (1786–1790), що 

охоплює різні теми громадського здоров'я, від подружніх стосунків до шкільної 

гігієни [4]. 

Міхаель Константінос вважається автором першої історії медицини, 

написаної та опублікованої грецькою мовою. Хоча «Дієтологія» була перевидана 

у 1809 і 1819 роках, пізніші грецькі вчені оминули її у своїх історичних працях. 

Проте, висвітлення в ній еволюції медицини та обговорення видатних лікарів 

кожної епохи є важливим внеском у ранню медичну літературу. У 1837 році 

Анастасіос Георгіадіс став першим професором історії медицини в 

новоствореному Афінському університеті [3, р. 1004]. Однак саме завдяки 

піонерським зусиллям Міхаеля Константіноса у ХІХ столітті, під час першого 

періоду грецького Просвітництва, сьогодні відомі наукові досягнення та внесок 

грецьких практиків і лікарів. М. Константінос написав дві з дванадцяти медичних 

книг, опублікованих у цю епоху. Його трактат «Дієтологія» був опублікований у 

Відні в 1794 році і став популярним у всій Європі, особливо в Греції.  
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